10.

PARTE A

. L’ integrale
[ [ maxtial, Iz
dove
Q= {(z,9)ls® +y* <1}
vale
A2 B:NA C2Z D2 E&2
. Sia data la funzione f(z,y) = sin(1 — cos?(zy)), allora 6—54%;,;(0,0) vale

A:120 B:192 C:190 D:-192 E:N.A.

- Il limite lim(z,y)4(0,0) 77557 In[1 +sin(z? +?) + arctg(zy)] vale:

z?+y
A:N.A. B:} C:0 D:1 E:NE.

. 11 gradiente della funzione f(z,y) = |z cos(zy) + | sin(zy)|| nel punto (0,0) vale

A: (0,0)
B: N.E. C:(1,0) D:NA. E:(0,1)

. Sia data la funzione f(z,y) = arctan(sin(z3y®)). Allora il punto (z,7) = (0,0) e

A: sella B: max relativo C: N.A. D: min relativo ma non min assoluto
assoluto

. I limite lim(z,y)(0,0)(2* + ¥?) sin(5ri57) vale

Ai0 B:NE. C:—-1 D:NA. 'E: 1

. 1 limite limz y)_(0,0) ity osin(a?y?) ale

z%+y
A:—-1 B:N.E. C:0 D:NA. E:1

. L integrale [ [, In({$2)dzdy dove

Q= {(z,v)] min{z,y} >0, max{.a:, y} <1}

vale:
A:3 B:NA. C:2 D:0 E:1

/ / sin(z? + y*)dzdy
Q

dove Q = {(z,y)|z? + ¥* < 7} vale
A:NA. B:nw C:2r D:§ E:6n

L’ area di 2, dove

. 11 seguente integrale

Q= {(z,v)l2e® +2y*> > 1, =] + |y| < 1},
vale
A:2—7 B:l—-nw C:2—-} D:2-3 E:NA.

E: min
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Cognome: {1l
Nome:

Esercizio 1
Calcolare maxy4 f e minyg f dove

flz,y)=zy—z—y

dove
A={(z,y) e Rz +42 < 1}

/ / / rzdzrdydz
Q

Q={(z,y,2)|z* + 1>+ 2 <4,0 <1 <2,7-z>0}.

Esercizio 2
Calcolare 'integrale

dove

" Esercizio 3

Calcolare 'integrale di superficie seguente:

/ﬁ VeztdS
=

dove F(z,y,2) = (2%,4%22), & = {(z,1,2)|z + 202 + 322 = 1,2 > 3} € Ve
indica la normale a ¥ che punta verso 'alto.
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10.

. La matrice simmetrica [ 3

PARTE A

== 31] gode della seguente proprieta’:

A: ¢ indefinita B: N.A. C: ¢’ definita positiva D: ¢’ definita negativa E: detA =0

. Sia W = span{l, z+2?, 14+22+222, 2®+z4, 21} un sottospazio vettoriale di R<4[z] (polinomi

della varabile = di grado minore uguale di 4). Allora ogni endomorfismo L : W — R<y[z]
soddisfa la seguente proprieta’:

A: non puo’ essere suriettivo  B: e’ necessariamente iniettivo  C: e’ necessariamente
suriettivo  D: non puo’ essere iniettivo E: N.A.

. Sia L : R<7{z] = R<iz[z] (dove R<i[z] indica lo spazio dei polinomi di una variabile di

grado minore uguale di k) I’ applicazione lineare cosi’ definita: Lp(z) = % - p(z). Allora
dim(ImL) vale:

A:12 B:5 C:4 D:7 E:N.A.
Siano V™ uno spazio vettoriale di dimensione n ¢ W™ uno spazio vettoriale di dimensione
m. Sia L : V* — W™ un’ applicazione lineare. Allora d = dim(KerL) soddisfa:
A:d=0 B:d>max{n,m} Cid>n-—m
D:N.A. E:d<n-—-m

1 0 0

2
2 0
che serve per completare C ad una base di R* ¢’

A:1 B:2 C:0 D:3 E:NA.

3
1

1
. Sia C Cc IR* definito come segue C = r , [1 8 , 1J . Il numero minimo di vettori
1

. Sia dato un endomorfismo L : R® — R? tale che L(e;+ea+e3) = e;+ea+es, Lie;—ea—e3) =

ey — ep — ez, L(es) = es, (dove e, e, e3 base canonica di R?). Allora L ha per autovalori
A:N.A. B:(-1,-1,1,) C:(-1,-1,-1) D:(-1,1,1) BE:(1,1,1)

. Sia L : R® —» R3 un endomorfismo tale che L(e;) = e3, L(e2) = e2, L(e3) = e1, (dove

e1, e2,e3 €’ la base canconica di IR3). Gli autovalori di L sono:

A: (-1,-4,4,) B:N.A. C:(-1,1,1) D:(1,1,1) E:(1,—4%,%)

Siano V e W due sottospazi vettoriali di R tali che dimV = 8 ¢ dimW = 6. Allora
d = dim(V + W) soddisfa necessariamente:

A:8<d<14 B:d<1l4 C:d>8 D:d=14 E:NA.

Siano date le matrici A = H (i) é] e B= [é [22) %] Allora det(A - B™!) vale

A:1 B:NA C: % D:-1 E:0
Sia 4= [1}]

121
seconda riga e la terza colonna) vale

A:é— B: N.A. C:% D:% E:%

] allora [A7 )53 (cioe’ I’ elemneto della matrice inversa di A che si trova sulla
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‘Bsercizio 1
10 0

Data la matrice A = [0 1 3 | calcolarne gli autovalori. Dire se A risulta
11 -1

diagonalizzabile ed in caso affermativo trovare una matrice M tale che M—1AM
sia diagonale.

Esercizio 2

Data A € mat(2 x 2) provare la seguente equivalenza:

EFFp= B-A, VB e mat(2x2) < A= Axs per qualche A € R.

Si ricorda che I5xo indica la matrice identita’ 2 X 2 e - indica il prodotto tra
matrica. .
Esercizio 3

10 -1
Sia data la matrice dipendente dal parametro kK € R, A = |0 1 1
0 0 (1+k)
I1
Dire per quali valori di k esiste almeno un vettore |z2| € R? tale che
z3
Iy 0
Ak To| = 1
I3 -1
Z1

Per tali valori di k calcolare le relative soluzioni |z5| € R3.
T3
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